



广东省十四届人大二次会议“代表通道”开启——

# 数字经济一定能催生更多时代“繁花”

1月23日,广东省十四届人大二次会议举行首场“代表通道”,共邀请6名基层代表,围绕制造业当家、绿美广东生态建设、数字经济、科技创新等主题接受媒体集中采访。有代表表示,要推动海洋牧场建设,化做为做强,把“蓝色粮仓”从近海逐步推向广袤的深远海。

■采写:新快报记者 陈慕媛 ■摄影:新快报记者 李小萌

## 广东省人大代表梁思桥:推动海洋牧场建设,提升产业的附加值

靠山吃山,靠海吃海。登上“代表通道”的广东省人大代表、湛江御唐府企业发展有限公司董事长、湛江市总商会副会长梁思桥自1999年开始与海产品打交道,20多年来,一直关注着深远海洋养殖。

他提到,得益于代表们的一份份建议,得益于政府部门一条条扎实措施,湛江“蓝色经济”活力被持续激发。现在,湛江养殖

规模全省第一,是我国重要的水海产品出口地区,总产量和总产值连续20多年居全省首位。

“发展海洋经济”“建设海洋强国”是党的二十大报告提出的要求。深刻认识到建设海洋牧场具有重大的战略意义的他,在参加代表视察、专题调研、走访渔民渔企中发现,海洋牧场投入大、风险高、抗自然灾害能力弱,如果单靠渔民渔企单打独斗,很难形成气候。

今年,他继续关注海洋牧场的建设,发挥人大代表桥梁纽带作用,推动政府及相关部门深耕海洋资源,推动海洋牧场建设,延伸产业链条,提升产业的附加值,化做为做强,把“蓝色粮仓”从近海逐步推向广袤的深远海。



## 广东省人大代表张云飞:广东制造既躬身实践,也仰望星空

广东省人大代表、珠海云洲智能科技股份有限公司董事长张云飞谈道,从“制造业起家”到“制造业当家”,从“岭南衣·粤家电”,到5G技术、无人装备、新能源汽车,人们可以看到,广东在加快推进传统产业改造升级的同时,正全力发展新兴产业、未来产业,“大而强”“小而专”并行共举。可以

说,广东制造既有变革前沿的躬身实践,也有数字时代的仰望星空。

他说,广东在无人装备场景应用创新的持续领跑,加速了人工智能等关键技术攻关与成果转化,也促进了低空经济、智能网联车等领域的政策法规的出台,保障了无人装备产业有序健康发展。

在当下的进程中,他建议,围绕重点领域,更系统化构建应用场景创新矩阵,通过场景的商业化闭环,打通创新链与产业链融合的“最后一公里”。从“给政策优惠”到“给场景机会”,给予新技术、新产品、新模式商业化业务化示范应用空间,加快推进创新应用成果全面推广,试点解决法规、标准等准入问题。



## 广东省人大代表戈燕红:建议企业把握后发优势,矢志攻克行业技术难题

近期召开的中央经济工作会议将“以科技创新引领现代化产业体系建设”列为九项重点任务之首,并强调强化企业科技创新主体地位。

广东省人大代表、广东盈峰科技有限公司副总经理兼研发总监戈燕红表示,企业的发展与市场需求紧密相连,以市场为导向的技术创新更容易获得成功,并且带

来显著的经济效益。

以她所在的环境监测行业为例,在过去十年发生了翻天覆地的变化,从传统的手工监测到自动化监测再到如今的智能化监测,工作效率得到了非常大的提升,而这一切都离不开科技创新。

为了更好地助推企业成为科技创新的主体,她建议,进一步推动企业参与到

科技创新的顶层设计和宏观决策中来,以企业的应用性难题为科研院所拟定应用基础研究方向,从应用中来,再到应用中去,共同解决行业面临的技术难题。在细分领域内,她建议企业把握后发优势,矢志攻克行业的技术难题,突破瓶颈,共同推动行业设备国产化、技术研发规模化。



## 广东省人大代表束祖飞:打造车八岭世界生物圈保护区绿色共富“金名片”

车八岭国家级自然保护区是绿美广东的一张名片。广东省人大代表、广东车八岭国家级自然保护区管理局局长束祖飞2002年来此工作,巡了10多年的山。越来越多的动物脚印、粪便等痕迹,让他明显感觉到,车八岭已是很珍稀动物常驻的栖息地。

2018年以来,这里采用科技手段建立

起“天空地”一体化科研监测体系,是全国首个实现全境公里网格化红外相机监测照片和视频实时上传的保护区。

“我们结合保护区科研工作,想方设法将车八岭绿水青山的生态优势转化成金山银山的经济优势,把周边社区村民的生产生活品质作为绿美广东生态建设在车八岭落实落地的主要方式。”束祖飞

说道。

作为一名林业工作者、一名省人大代表,束祖飞将通过绿美广东车八岭人大代表联络站,立足本职工作,履行代表职责,用活用好车八岭丰富的生物资源,带领团队继续探索绿水青山与金山银山双向转化的良性发展模式,努力打造车八岭世界生物圈保护区绿色共富“金名片”。



## 广东省人大代表孔宪文:建议实现产业、城市与人口的深度融合

走上“代表通道”的广东省人大代表、清远市德晟投资集团有限公司副总经理孔宪文始终认为,产业发展是推进城乡融合和区域协调发展的基础。

他曾深入到清城区石角镇,广泛听取群众的意见和建议,在省十四届人大一次会议提出大力支持清远打造承接产业有序

转移主平台的建议,推动县域、镇域经济走特色化、差异化发展道路。

2023年5月,清远承接产业有序转移主平台被省确定为五个重点支持建设主平台之一。截至2023年10月,主平台产业园区总投资额达到413亿元,实现规上工业产值破千亿元。未来将进驻5000家企业,用工

逾10万人。届时,不仅本地居民能实现家门口就业,也会吸引更多的人才到清远发展。

孔宪文建议,下一步从区域的人居氛围、产业的空间形态、生态环境整治等维度出发,实现产业、城市与人口的深度融合。



## 广东省人大代表张亮:释放数字经济动能,激发创新动力

“我是一名来自本土互联网电商企业的人大代表,亲历和见证了数字经济品牌和平台大发展的时代机遇。”来自数字经济企业的广东省人大代表、唯品会集团党委书记、副总裁张亮说,作为领跑者,广东的奔跑速度将极大地影响中国的数字未来。

近年来,广东全面建设数字经济强省,

促进数字经济和实体经济深度融合。张亮认为,在数字经济时代,数据已成为企业的生命线。一家成立于2016年的国货护肤品,借助广东完善的美妆产业链和电商平台的数字赋能,短短几年时间,全渠道销售额几年内就跃升到十亿元级别。

他希望从人才、政策、技术等支持层面

进一步释放数字经济动能,激发企业和产业链的创新动力,政府、企业等各类主体优势叠加,共同将广东制造业这份家当做厚做强。

张亮说:“我们坚信,为者常成,行者常至。广东的数字经济一定能催生更多的时代‘繁花’,为世界带来更多惊喜。”

